Przystanek matura

Zadania i ¢wiczenia ulatwiajace przygotowanie si¢ do egzaminu maturalnego z jezyka
polskiego

Wypowiedz ustna - W jaki sposob moze by¢ ukazana praca czlowieka? Odpowiedz na
pytanie, interpretujac obraz Gustave'a Courbeta "Kamieniarze" (1850 rok) i
wybranego tekstu literackiego.

PYTANIE 1
Sformutuj teze interpretacyjna.

ODPOWIEDZ
Przyktadowa teza

Praca moze by¢ ukazana jako ogromny trud cztowieka.

PYTANIE 2
Okresl kontekst kulturowy epoki, w ktérej obraz zostat namalowany.

ODPOWIEDZ
Obraz zostal namalowany w 1850 roku. Byla to epoka realizmu. Ten kierunek koncentrowat
si¢ na wiernym odzwierciedleniu codziennego zycia czlowieka w jego srodowisku.

PYTANIE 3
W jakiej konwencji obraz zostat namalowany?

ODPOWIEDZ
Obraz zostal namalowany w konwencji realistyczne;.

PYTANIE 4
Okresl temat dzieta.

ODPOWIEDZ

Na obrazie zostali przedstawieni dwaj robotnicy. Starszy z nich odtupuje mtotkiem odtamki
kamiennego podtoza, mtodszy zas dzwiga kamienie w wiklinowym koszu. Me¢zczyzni ubrani
sa w zniszczone stroje. Sg pochtonigci swojg mozolng, cigzka, wyczerpujaca pracg. Chociaz
nie mozna dostrzec ich twarzy, to z duzym prawdopodobienstwem mozna stwierdzi¢, ze ich
zycie nie jest lekkie.

PYTANIE 5

Objasnij tytul dzieta.

ODPOWIEDZ



Tytut dzieta nawigzuje do rodzaju pracy, jaka wykonywali bohaterowie.

PYTANIE 6
Okresl kolorystyke obrazu.

ODPOWIEDZ
Dominuje szaro$¢, zgaszona, przybrudzona zielen i w ogole niewidoczne niebo oprocz jego
niewielkiego skrawka. Kolorystyka podkresla odczucia i emocje kamieniarzy.

PYTANIE 7
Okresl nastr6j obrazu

ODPOWIEDZ

Nastrgj obrazu jest smutny, wrecz przygnebiajacy.
PYTANIE 8

Wskaz inny tekst literacki.

ODPOWIEDZ

W powiesci "Chtopi" Wiadystawa Stanistawa Reymonta praca ukazana jest w sposob
realistyczny. Ponadto zwigzana jest ona z porami roku. Na jesieni chiopi kopig ziemniaki,
siejg zboze, kwasza kapuste. Zima gospodynie przeda len na kotowrotkach. Latem odbywaja
si¢ zniwa. Codziennie gospodynie gotuja positki, dbaja o0 dom, mezczyzni za$ pracujag w
oborze.

PYTANIE 9

Jaki jest wniosek?

ODPOWIEDZ
Praca ma wymiar praktyczny. Jest to ogromny wysitek, dzigki ktéremu zapewni¢ mozna sobie
byt, nawet ten najskromniejszy.



